SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT TE PROVIMIT TE MATURES NGA
GJUHA SHQIPE DHE LETERSIA, GUSHT 2018

. Eshté rrethuar numri 1: Qé t'i inkurajojé virtytet e saj dhe t'i tregojé pér
pengesat — 1 piké

. Nxénési/nxénésja* merr 1 piké nése shkruan té paktén tri cilési:
inteligjente, e buté, triméreshé, krenare, e singerté, gaztore, fisnike,
luftarake, e sigurt, e fugishme, krenare dhe e pérzemért...

. Nxénési merr 1 piké nése pérshkruan ose perifrazon fjalité: Por té rriturit
ia teprojné né kuptimin tjietér. Ata jané “praktik”, “konkret”. Do ta véresh: do
té thoné gé gjithmoné ka pasur té pasur dhe té varfér, se gé moti ka pasur
mjerim, prandaj edhe uri, privilegje, skllavéri, luftéra.

. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: | kaplon njélloj frike: nga izolimi dhe
kritikat né shogéri, nga varféria, mossuksesi, obligimet, pérgjegjésit,
vetmia... (dhe pérgjigje tjera té ngjashme)

. Eshté rrethuar numri 3: Fitimi i pérvojés né ményré té pavarur — 1 piké

. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: lvo Andriq

. Eshté rrethuar numri 3: kritika — 1 piké

. Eshté rrethuar numri 2: shpirti i njeriut — 1 piké

. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Andrigi i ka dhéné njé shtysé peizazhit
nén ndikimin e Dostojevskit dhe Tomas Manit./ Dostojevskit, T. Manit.

10.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Pér arsye se veprat e pérmendura mé

sé tepérmi i pélgejné Andrigit./ Shénimet nga shtépia e vdekur e kané
shgetésuar Andrigin, kurse mbi Shpirtrat e té sé keges éshté dridhur né
rini (dhe pérgjigje tjera té ngjashme)

11. Nxénési merr 1 piké nése pérshkruan homonimet: Veré —pije alkoolike;

veré — stina e vitit

12.Nxénési merr 1 piké pér njé pérgjigje plotésisht té sakté:

shétitja —rasa emérore
Barbanés — dhanore
Ulginit — gjinore
Qéndresén — kallézore
gardhi — emérore

*Né tekstin e métejshém nxénési



13. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: nuk ishte mé te rrethoja
14.Eshté rrethuar numri 1: nuk ia bén syri terr — 1 piké
15. Gjithsej 2 piké:

Nxénési merr 1 piké nése shkruan: metafonia

Nxénési merr 1 piké nése shpjegon ndryshimin fonetik: kalimi apo
alternimi i zanores a né e te emrat prej njéjésit né shumeés

16.Nxénési merr 2 piké pér njé pérgjigje plotésisht té sakté:
Qendra Klinike Spitalore e Malit té Zi - QKSMZ
magjistér — mr.
e tjeré — etj.
pér shembull — p.sh.

Nxénési merr 1 piké pér dy ose tri pérgjigje té sakta.

17. A) Nxénési merr 1 piké nése nénvizon foljen joveprore né ményrén
habitore: genkésh

B) Nx&nési merr 1 piké nése shkruan: veta e treté
18. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Gjergj Fishta
19.A) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Tragjedisé

B) Nx&nési merr 1 piké nése shkruan: Nga bibla
20. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: priftit

21. Nxénési merr 2 piké pér njé pérgjigje plotésisht té sakté: Juda Makabe
éshté né gendér té veprés, ndérsa konflikti i saj éshté ndértuar mbi
raportin e interesave té kundérta ndérmjet makabejve, gé luftojné pér liri,
fe e atdhe, dhe asirasve, gé luftojné pér té pushtuar e shtypur popuijt tjeré.

Nxénési merr 1 piké nése jep vetém pjesén e paré té pérgjigjes sé kérkuar
ose vetém pjesén e dyté té saj.

22.Eshté rrethuar numri 2: motivi i dashurisé dhe migésisé — 1 piké

23.Eshté rrethuar numri 2: ulérin — 1 piké



24. Nxénési merr 1 piké pér dallimin elementar: Gilgameshi dhe Enkiduji
kané gené miq ashtu gé vdekja e Enkidujit &shté njé hum,bje e madhe pér
Gilgameshin./ Pér arsye se me vdekjen e Enkidujit e humb njé mik i cili i
kishte dhéné fuqi, por ndien vetmi nga e cila paragqitet frika nga vdekja.
(dhe pérgjigje tjera té sakta)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe me stil 2 piké.

25. Nxénési merr 2 piké pér njé pérgjigje plotésisht té sakté:
Gjon Zaveri — Nga jeta né jeté — pse
Jozef K. — Procesi

Santiago — Plaku dhe deti
Gori Gjinleka — Hasta la vista

Nxénési merr 1 piké pér dy ose tri pérgjigje té sakta.
26.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: letérsia antike/antika/letérsia e vjetér

27.Gjithsej 3 piké — nxénési merr nga 1 piké nése shkruan sakté titullin e
pérmbledhjes, autorin e saj dhe titullin e vjershés

Vargjet e lira (1 piké)
Migjeni (1 piké)
Kanga e rinisé (1 piké)

28.Nxénési merr 1 piké pér njé pérgjigje té thjeshté: Né té gjitha ndryshimet,
pérmbysjen e botés sé vjetér dhe krijimin e botés sé re, poeti njeh si
protagoniste rininé.
Pér njé pérgjigje té ploté dhe me stil 2 piké.

29. A) Eshté rrethuar numri 1: vetén e paré — 1 piké

B) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: thash me veten

30. Skema pér vlerésimin e esesé: lluzionet e té riut Rastinjak (Xha
Gorio)

Kérkesa | Nxénési thekson:

1. - temén — ngritjet dhe uljet e disa anétaréve té shoqgérisé franceze
té shekullit 19 (dhe pérgjigje tjera té sakta). (1 piké)

- drejtimin letrar - realizmin (1 piké)

Gjithsej 2 piké




Kérkesa
2.

Nxénési ceké dy personazhe dhe i pérshkruan ata:

- (p.sh. plakun Xha Gorio — té cilin dashuria ndaj té bijave e sjellé
né pragun e varférisé; Votrenin — njeriun nga margjinat e
shoqgérisé, objektiv dhe i paskrupullt, né konflikt me ligjin; zonja
Voker — pronarja e pansionit, e shkathét dhe lakmuese; vikontesa
de Bozean — gruaja e rangut té larté té shogérisé; e pafat né
dashuri dhe personazhi i cili nga perspektiva e femrés do t'i japé
késhilla Rastinjakut pér suksesin né shkallé shogérore...

(nga 1 piké pér personazh té pérshkruar shkurtimisht)

Pér njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.
Gjithse] 3 piké

Kérkesa
3.

Nxénési pérshkruan Ezhen de Rastinjakun:

- qé éshté njé student i varfér i cili vien nga provinca né Paris (dhe
pérgjigje té tjera té ngjashme té sakta) (1 pike)

- ka pér géllim gé té keté sukses me mendjen dhe punén e tij
sepse jeton né iluzion gé né njé shoqéri té tillé franceze géllimet
dhe respektimi mund té fitohen me njé pérpjekje personale... (dhe
pérgjigje té tjera té ngjashme té sakta) (1 piké)

Gjithsej 2 piké

Kérkesa
4.

Nxénési pérshkruan véshtrimet e para té Rastinjakut né shogériné
franceze: Rastinjaku konsideron se njohjet sa mé té shumta me
njeréz sjellin te njé sukses mé i shpejté dhe mé i madh, se femrat
kané ndikim t&¢ madh né jetén shoqgérore té Parisit, mendon pér
ményrat me té cilat do té prezantohet dhe me té cilat do té
pranohet (dhe pérgjigje té tjera té ngjashme té sakta) (1 piké)

Pér njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.
Gjithsej 2 piké

Kérkesa
5.

Nxénési tregon pér dilemat morale té& Rastinjakut:

- Mendon si té vij deri né majé dhe éshté i vetédijshém pér
vetémohimet e shumta: Votren i shpjegon Rastinjakut té€ ri dhe té
papérvojé se para tij jané dy rrugé — vendimet pa kompromis ose
gjallérimi né margjiné. Qé té keté sukses duhet “t'i pérlyej duart”...
(dhe pérgjigje té tjera té ngjashme té sakta) (1 piké)

- zgjedh suksesin, dhe me até rast, edhe pse éshté i lidhur
emocionalisht me xha Gorion, e pérdor gé té arrij deri te té bijat e tij
té cilat i pérkasin nivelit mé té larté shoqéror... (dhe pérgjigje té
tjera té ngjashme té sakta) (1 piké)

- refuzon gé t'i pérlyej duart me gjak dhe ajo qé nuk déshiron té
heq doré éshté morali... (dhe pérgjigje té tjera té ngjashme té
sakta) (1 piké)

Pé&r njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.

Gjithsej 4 piké




Kérkesa
6. argumenton até (1 piké)

Gjithsej 2 piké

Nxénési pércaktohet pér njé nga géndrimet

Pér njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.

e ofruara dhe e

Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e

tekstit
origjinaliteti respektimi i normés lidhja e miré | pérshtatja e
(interpreton me gramatikore (pérdorimii | né nivel té organizimit té
flalé té veta, drejté i rasave, shkrimii | tekstit dhe pérgjithshém
hartimi nuk sakté i formave foljore, paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e kryer, pjesorja, ndértimore té
ritregimin dhe foljet pavetore, 1 piké tekstit me
pérséritien e pércjellorja), e strukturén

formulimeve té
dhéna), pasuria e

kongruencés, dallimi
semantik i parafjaléve

gjuhés, pér dhe mbi, péremrit i
figuracioni, vet/ i tij, pérdorimi i
shprehja e garté | drejté i ndértimeve té
dhe e sakté, tipit: lidhur me kété,
fjalité me stil duke marré parasysh
dhe i péremrave: gé, i
3 piké cili, e cila, té cilét etj.,
mendimi i qarté dhe i
origjinaliteti pérfunduar né fjali,

(interpreton me
flalé té veta,
hartimi nuk
bazohet vetém né
ritregimin dhe
pérséritien e
formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté me
gabime minimale

renditja e sakté e fjaléve
sipas sintaksés sé gjuhés
shqipe, pérdorimi i
gjuhés standarde, me
gabime minimale

2 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore

(shkrimi i drejté i
shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté i
shkronjave r/ rr, dh/ Il, k/

logjike (ndan
garté hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin;
brenda
shtjellimit
ndan
paragrafét)

2 piké




2 piké

q,s/z k/g, ¢/ q, gj/ xh,
e/ &, shkrimi i sakté i
numrave, pérdorimi i
drejté ishenjave té
pikésimit, respektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive pér
alternimin e zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té cilave
nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

2 piké

Gjithsej 4 piké

pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i

kufizuar i1 fjaléve
me gabime té
shpeshta, fjalité
pa stil

1 piké

respektimi i normés
gramatikore me gabime
té vogla (p.sh. gabimet
gé kané té béjné me
pérdorimin semantik té
parafjaléve pér dhe mbi,
péremrit i vet/ i tij,
pérdorimi i drejté i
ndértimeve té tipit lidhur
me kété, duke marré
parasysh dhe i
péremrave: gé, i cili, e
cila, té cilét etj.)

1 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore me
gabime té pakta
(p.sh. ndonjé
mospérdorim i drejté i
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi i

ndan garté
hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda
shtjellimit

1 piké




rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté i zanores &,
moszbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké

Gjithsej 2 piké

Skema pér vlerésimin e esesé: Arti i filmit dikur dhe sot

Kérkesa
1.

- Nxénési numéron zhanret e artit té filmit. (1 piké)

- Nxénési vecon njé zhanér té cilin e do mé sé shumti dhe thjeshté
e argumenton pérgjigjen. (1 piké)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.

Gjithsej 3 piké

Kérkesa
2.

- Nxénési thekson domethénien e artit té filmit né té kaluarén.
(1 pikée)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.

- Nxénési shpjegon réndésiné e artit té filmit né kohén e zhvillimit
té teknologjisé dhe rrjeteve shogérore. (1 piké)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.
Gjithsej 4 piké

Kérkesa
3.

- Nxénési kumton mendimin e vet pér skenat e dhunshme né film.
(1 piké)

Pér njé shpjegim mé té thjeshté 1 piké.

Pér njé pérgijigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.
Gjithsej 3 piké

Kérkesa
4.

- Nxénési komenton géndrimin e regjisorit Stenli Kjubrik. (1 piké)
Pér njé komentim mé té thjeshté 1 piké.

Pér njé pérgijigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.




Gjithsej 3 piké

Kérkesa
5.

Gjithsej 2 piké

- Nxénési jep géndrimin pér ndikimin e filmit tek té rinjté. (1 piké)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.

Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e

tekstit
origjinaliteti respektimi i normés lidhja e miré | pérshtatja e
(interpreton me gramatikore (pérdorimii | né nivel té organizimit té
flalé té veta, drejté i rasave, shkrimii | tekstit dhe pérgjithshém
hartimi nuk sakté i formave foljore, | paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e kryer, pjesorija, ndértimore té
ritregimin dhe foljet pavetore, 1 piké tekstit me
pérséritjen e pércjellorja), e strukturén

formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté,
fjalité me stil

3 piké

origjinaliteti
(interpreton me
flalé té veta,
hartimi nuk
bazohet vetém né
ritregimin dhe
pérséritien e
formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté me

kongruencés, dallimi
semantik i parafjaléve
pér dhe mbi, péremrit i
vet/ i tij, pérdorimi i
drejté i ndértimeve té
tipit: lidhur me kété,
duke marré parasysh
dhe i péremrave: qé, i
cili, e cila, té cilét etj.,
mendimi i qarté dhe i
pérfunduar né fjali,
renditja e sakté e
flaléve sipas sintaksés
Sé gjuhés shqipe,
pérdorimi i gjuhés
standarde, me gabime
minimale

2 piké
respektimi i normés

drejtshkrimore
(shkrimi i drejté i

logjike (ndan
garté hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin;
brenda
shtjellimit ndan
paragrafét)

2 piké




gabime minimale

2 piké

shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté i
shkronjave r/ rr, dh/ Il,
k/q,s/z klg,c¢lq, gj/
xh, e/ &, shkrimi i sakté
I numrave, pérdorimi i
drejté i shenjave té
pikésimit, respektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive pér
alternimin e zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té
cilave nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

2 piké

Gjithsej 4 piké

pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i
kufizuar i fjaléve
me gabime té
shpeshta, fjalité
pa stil

1 piké

respektimi i normés
gramatikore me gabime
té vogla (p.sh. gabimet
gé kané té béjné me
pérdorimin semantik té
parafjaléve pér dhe
mbi, péremrit i vet/ i tij,
pérdorimi i drejté i
ndértimeve té tipit
lidhur me kété, duke
marré parasysh dhe i
péremrave: gé, i cili, e
cila, té cilét etj.)

1piké

respektimi i normés
drejtshkrimore me
gabime té pakta

( p.sh. ndonjé

ndan garté
hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda
shtjellimit

1 piké




mospérdorim i drejté i
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté i zanores €,
moszbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké

Gjithsej 2 piké




